粤剧传奇:永不止步的红线女(3)+%18

阅读/连载

在人室弟子郭凤女眼中, 红线 女既是严师又是慈母。"1972年广 东省'五七'粤剧训练班在广州市郊 元岗创办 从那时起 我的启蒙老师 就是红线女老师。"郭凤女告诉本刊 记者, 当时自己年纪不过 11 岁, 甚 至都没有听说过粤剧。"我是第一批 招来的 15 个学生之一, 当时我们这 批学生中最小的10岁,最大的也才 12岁,都是穷苦人家出身

"这6年的训练是很难忘的,从 个什么都不懂的小孩子开始,红 老师手把手地教我们练功,学正音, 由番禺方言改正发音,学习发声。说 实话, 我们当时既尊重她又有点怕 她,她自有一种威严在。 "郭凤七十 其记得,"在我变声期,当时我学唱 《海港》,'忠于人民忠干党'那唱段 里有一个高音 我总是上不去。上完 课,红老师就叫我留下来,她说,'我 来看看为什么你的高音总是上不 我就唱给她听,然后老师就教 我怎样用气,'不要用喉咙,声音应 该是放出来,越高音的时候就越要

在郭凤女记忆中,每逢周日,红 老师还会亲手在饭堂做糖水给大家 喝。"我们每个月有10块钱的补助、 还可以吃到巧克力、牛奶、麦乳精, 这在那个年代算是很奢侈的食物 了,普诵家庭的孩子很难吃到,这都 要多谢红老师申请的。"郭凤女说, '后来训练班改名为广东粤剧学校, 直到现在。要是没有她当初提倡重 新招生培养粤剧人才,就没有粤剧 学校的今天, 甚至很可能出现粤剧 人才的断层。

"老师收我当入室弟子是在



■ 红线女与同行在交流

1984年,那时候我在广东粤剧院演 了几年,很想换一下环境。当时老师 在广州市粤剧团,我就找老师说, '可不可以同到你身边呢?'老师就 说好。"从1984年开始。郭凤女就住 在红老师家里。"我们一起买菜做 饭.我切菜打下手,老师炒菜,她会 问我今天在红豆剧团排练怎么样。 我就唱给她听,她就告诉我这句该 怎么唱……一边炒菜一边教我。 年后,郭凤女从红老师家中出嫁。 "我自己的母亲去世早,这么多年 来,我把红老师当亲生母亲看待。她 也很疼我的女儿, 吃饭时身边的两 个位子总是特地留给我和我女儿。 提起恩师, 郭凤女仍然难掩悲痛。 "她对我的影响很大,没有她就没有 今天的我。老师不在了以后,我这段 时间脑子里都是空空的……

直到去世前一天,红线女还在 为学生讲课。"11月26日我们广东 粤剧学校七八届 40 周年志庆晚会 在中山纪念堂举行,红老师亲自担 任艺术总监, 这几个月来我们总在 -起商量晚会的策划和节目排练。 演出结束后,她跟我说,还有话想跟 参加演出的年轻学生们聊。我就安

学生带到了红线女艺术中心。"郭凤 女告诉本刊记者,"那天她的腰很 疼, 她是用力按着我的手才站起来 的, 手冰冰的。小剧场里的座位太 矮,她腰疼坐不了,就直接坐在舞台 边上,我也陪她坐在旁边。

那天从上午10点开始,老师 一直讲到 12 点半。11 点钟时,我就 问要不要歇一歇,她连说两个'不 用'。眼看着又要到12点,我怕老师 身体撑不住,就说到吃饭时间了。她 还开玩笑说:'你看你多馋,只知道 吃饭。'直到12点半,我硬拦着不准 她讲了才结束。"郭凤女说,"她拿着 一句句地教学生唱唱段,每个人 物应该是什么样。每一句词,每一 人物她都讲到了,非常细。实际上,我 知道她那天身体是很不舒服的,但 她的毅力很棒,一直坚持了下来。

为粤剧鞠躬尽痃, 倾尽所有心 "在郭凤女眼里,红老师总是这 样敬业,这样热心。红线女的女儿红 虹曾经这样评价自己的母亲:"不管 谁说想学粤剧,妈妈都马上表现得 像吃蜜糖那样甜, 恨不得将她所有 的东西全部都交给你。"而陈列东则 告诉本刊记者:"只要你是爱粤剧 的,她就肯定会爱你。

忙碌晚年

虽然已经89岁高龄,但红线女 几乎每天都要去红线女艺术中心上 班,风雨无阻,全年无休。"她每天早 上七八点钟起床,吃完早餐,9点钟 从家里出发。"陈列东说,"到了就跟 工作人员开会、读报。她每天至少要 花一两个小时在看报上,一天要看 6份报纸,即使去外地出差,她也不 会落下。她的视力挺好,从头到尾都

"她不服老,从来不喜欢人家叫 她'婆婆',也不喜欢让人扶。 东说,"有时候晚上演出结束了我送 她同家, 送到她家附近的小路上, 她 就说不用送了, 然后自己蹭蹭地往 前走,一边哼唱着一边跑,我追她都 追不上。"在侄子邓原眼中,老人的 性格颇为倔强,甚至刚烈,对于自己 认为是对的东西很坚持。"我记得有 一年她家进了小偷,把楼下的保姆 绑了起来,那小偷上了二楼她的房 间被她发现了,她那时已经很高龄 了,居然和小偷搏斗,被小偷打昏 了。当时小偷不知道她是谁,后来保 姆挣脱绳子出去报警,等警察来抓 住小偷,小偷的第一句话是:'你们 快去看那个老太太,她很厉害。

"但实际上,她是个很善良心肠 很软的老人。"邓原记得,有一次自己 坐在艺术中心门口随手翻接待台的 信件,翻到一封信是一个中学生写给 红线女的。"那个中学生家庭很困难, 很想读好书,他的事情就登在《广州 日报》上。我十姨(红线女)看了后,就 送了一台电脑给他,这个中学生就写 了封感谢信给她。"在红线女身边的 工作人员对类似的事情都早已司空 见惯,黄芳说,"她长期捐助小学、弱 势群体,但她自己从来不提。

热爱生活的红线女很爱侍弄花 草树木。"在华侨新村的家里种了很 多花,桂花、白兰花等等,还有木瓜 树。有一年花开得特别漂亮,她还打 电话给我说,能不能帮她马上买个 昭相机, 她想把这些花都拍下来。 陈列东说,"她喜欢夫捕捉大自然那 些细微的油韵,将它记录下来。 线女的家中现在还挂着她自己拍的 照片。"她还养了一大缸金鱼,她每

天都要看差不多两个小时, 上午看 遍,下午看一遍,她说看着金鱼们 在那里游来游去,感觉很自由很舒

"除了平时的生活,她聊得最多 的还是粤剧。三句话不离太行。"陈 列东告诉本刊记者,"我感觉她年纪 越大,对粤剧的追求越强烈,责任心 越重。 虽然 2009 年 剧 '由遗'成 功,但实际上内地的粤剧市场并不 景气。她总说,粤剧创作停滞很久 了, 现在演的都还是一两百年前的 题材,现代元素完全缺失。所以我们 有什么新剧本, 她马上让我送过 去,她一定要看,看完她就记录在那 里,觉得怎么样,好不好,她都会提

"红老师在很多地方都比别人 一步。"为了重新唤醒逐渐被小朋 友们淡忘的传统文化基因, 红线女 花了4年时间,做出了全世界第一 部粤剧卡通《刁蛮公主憨驸马》"她 说她跟许多小朋友打电话, 间他们 在干什么,他们总说在看电视,她希 望孩子们能够花些时间从小开始接 触粤剧,培养兴趣。对于从来没有参 加过动画配音的红老师来说,对着 动画形象唱戏也是一大考验。她还 开玩笑说,年纪大了,或许舞台上的 形象不行了,然而观众听听我唱曲 还是可以的。"陈列东眼中的红线女 非常重视粤剧的传承, 红线女艺术 中心也一直不断邀请小朋友来参 "实际上离开了红线女,我们粤 剧是很惨的。没人为粤剧说话,给予 更多的支持。"在她离世后,陈列东 和郭凤女都对粤剧的未来表示过担 忧."粤剧是我们岭南的一张名片, 我们希望把她的艺术一直传下去。 摘自 2014 年 2 期《三联生活周刊》

爱:外婆和我

13.她把希望寄托在我身上

我们生活的地方,说是南京,却远在城 郊,是独立于乡村的一个大型工业社区,周围 也都是上海人。外公和外婆在这里生活得很 舒适,也很习惯。外公热衷于侍弄屋后的院 子,种花种草,偶尔出门垂钓,外婆也和远近 四邻交上了朋友,连卖菜的菜农都熟悉。外婆 一口金嗓子,未进家门,在楼下和人打招吗 的声音就飘上来了。妈妈总说,要是外婆小时 候出生在有钱人家,应该能当歌唱家。我的伙 伴自然也喜欢外婆, 亲近的几个, 常来吃点 心。家里若有了好吃的,她总要拿些出去分送 给别人。外婆乐干送东两给邻居,都是老太太 们情有独钟的木耳香菇红枣之类的干货,这 时常让外公不悦,于是,她便像捉迷藏似的瞒 着外公。但外婆不会瞒我,我自然成了外婆的 同盟军

最好的朋友豆子也有一个外婆, 比我的 外婆年长些。我们两家的房子一前一后紧挨 着,我常去豆子家玩,总能在豆子家吃到她外 婆做的各种午后的点心,赤豆汤之类。豆子外 婆也一脸和善,和我的外婆不同的是,她的外 婆腿脚不灵便,走路动作慢悠悠,很少下楼。 我的外婆却能健步如飞,她好像不知疲倦,在 家里,手里的家务不停,不是择菜做饭,就是 擦灰扫尘,洗衣织补。豆子的外婆,在她上大 学时去世了,我为她伤心了很久,一面,又庆 幸着自己的外婆还健康地活着。能有一个外 个小孩子最大的幸福。

童年的记忆支离破碎,记忆里的外婆,是 一片光影,一个片段。我难以完整地还原那时 候我和外婆的相处。好在还留下过一点点文 字。孩提时,我写过一篇关于外婆的作文,原

在所有的人中,我最爱我的外婆,是的, 很爱很爱。我爱她胜过爱自己的母亲。

我和外婆最亲,尽管她并不是我亲生的 外婆。从小,是外婆带大了我。酷暑,当我熟睡 时,外婆替我驱赶蚊蝇,我在丝丝凉风中进入 了梦乡,而外婆却早已汗水涔涔;寒冬,也是

外婆把我抱进暖乎乎的被窝,又轻 全接紧被角,才悄悄离开。外婆一把屎一把尿地把我拉扯大,我与她有着不可公割的空里一

记得,那时,妈妈回上海探亲。 外婆让我和妈妈同睡一个被窝,可是不多久, 我却蹑手蹑脚地爬到外婆身边——我要和外

慈祥和蔼,不打我不骂我——这是孩提 时代的我对外婆的印象。

随着年龄的增长,我对外婆的认识又讲 步加深了。外婆是典型的贤妻良母型的妇 女,在她身上有着中华民族传统的美德 朴质、勤劳。她数十年如一日,始终担负着繁 重的家务。她自己说:"闲着就觉得难过,从小 "这并不是什么豪言壮语,可我觉得 它恰好是外婆精神品质的体现。她不会说更 多的话,但只这一句,便在我脑海里刻下了深 深的印记。

外婆只上过一年学,她所认识的不过是 "上中下"等极简单的字。可她却把希望寄托 在我身上,总是对我说:"好好读书。"每每这 时,外婆那浑浊的眼里总会闪着希望之光;每 每这时,我那幼小的心中总会升起一股"读好 书,让外婆开心点"的欲望。

外婆又把门悄悄地掩上了, 我已数不清 这是第几次了。只要我在台灯下学习,即便有 再好看的电视,外婆总是忍痛割爱,放弃她最 爱看的, 也是她一天中唯一能从中得到娱乐

"长大了,我要好好报答外婆。"这也许是 我最早的"理想"。现在,当我回想起小时的 我,却总觉得阵阵揪心。由于外婆近似溺爱地 疼我,使我在外婆面前又霸道、又任性。好像 有那么一回,不知是为了什么,当时的我极其 暴怒,把书包摔在地上,而且摔了好几下,接 着又哭又叫,而外婆却一点都没被我的所作 所为所激怒,反而显得不知所措,一个劲地哄 我……如今想来,外婆应该狠狠打我一顿才 对,对我的嚣张气焰应好好地压一压。越这样 想,我就越觉得内疚,感到对不起外婆。

如今,外婆几乎天天都在我身边,我只有 用体贴关心外婆,才能弥补我的过错。勤劳、 质朴、慈祥、温顺,这便是我的外婆,我永远爱

37.人们奔走相告

县令咄咄逼人,不过李芝英想着,既来之, 也就豁将出去, 干是挺直身子, 慨然说道: "民变 皆由官激成,百姓抗官正是出于无奈。 厉声道:"官府辖下,王道王法,你等何敢口出狂 言,煽惑人心?"李芝英沉吟片刻,说道:"忍无可 忍、走投无路之下,百姓只能孤注一掷。

段光清踱了两步,又道:"历来所谓民穷

盗起。鄞县地方民生安稳,长干教 化,又怎么会一直随从你等抗官作 "李芝英看着段光清说:"百姓穷 则求生计,百姓足则求公义,

段光清暗自欣赏李芝英的才学 风骨,可是两人的话语却并不投机, 段光清也就不想再多说什么了。眼 下他最要紧的事情,是尽早结案,于 此之下,既须尽少牵连瓜葛,以免节 外生枝,又须谨防乱民的串结勾连。 于是段光清说:"参与抗官作乱,该 当何罪,你也知道。本官意下,唯在 息事宁人,平息事端,还民生计。你 -监生,原有才名,本官不愿你就此 牵连进去,丢了性命。今日定在此处

会你,也是为避人耳目,推心置腹。你若就此 罢手,一切自可保全。如果执迷不悟,既是于 事无益,届时本官也就不得不秉法行事了。 听得此言,李芝英脸色僵硬,却又似五内

俱焚。他恍惚半晌,长叹一声。昏昏沉沉、恍恍 惚惚地伫立岸头,李芝英情不自禁,泪流满面。 回去家中,赴湘探知情况的人带回消息:太平 军眼下意在攻取湖北,暂时无暇东顾。李芝英 只觉身心崩溃,由此卧床不起,大病一场

城中的石匠铺,由县丞督办,刻日凿刻规 格大小一律相同的条石,一体镌上"官立肩贩 地界"的字样,又一日之内便在县境内靠近海 边盐场的山田之间,包括五乡碶石山弄一带, 全部勘立完成。此标记即允界内乡民村人家 用少许私盐。界内贫户小民纷纷拥到界石处, 眉开眼笑,欢呼雀跃,以至放起鰤炮来,

这日县令段大人邀约了缙绅富户中有声 望者,在城隍庙茶叙商谈。段光清道:"各位绅 缙名宿体察时艰,体恤民情,本官极为感佩。 既是如此,本官即取消红,白二封之规,粮赋 作银, 贫户原为 3200 钱作一两, 于今降至 2600钱一两。你等红封人家,原为2000钱作

一两,现也作2600钱一两。如此统一定价,你 们以为如何?若你们说可,此事就这么定了

大家七嘴八舌, 却是认定了具太爷段大

人所说。人之权衡利害,适时选择,也是人之

于是,咸丰二年五月,鄞县即公告宣示, 即日起统一定价开征赋税钱粮。鄞县乃至宁 波由此轰动, 人们奔走相告, 欢呼庶民的胜

> 利;同时又感念官府开恩,随之将县 今段光清称之为"段青天"。日后咸丰 帝召见段光清时,还问起过这"青天" 称谓的来历.

段光清手中没有一兵一卒,仅以 布告行政之权,使情势逐渐处于股掌 即日张贴的又一张告示是:鄞 县民变作乱戕杀官军案,官府专拿周 祥千、张潮青、俞能贵数人,其余概不 株连。告示又称:拿住人犯之一名送 官者,赏银800两;这可是三四十户 农家耕作一年的所得。而若藏匿人犯 不报者,严加治罪。人犯若有逃亡者, 则家眷村人连坐。

市众乡民干各处见此告示后,均 都沉默不言,或是叹息一声,也就散去了-县太爷如此数管齐下,也确是辣手,究竟是做 顺民还是反民,是做良民还是堕民,大家就此 自家决定去吧。可是不消说,天地可鉴,百姓 乡民从来都是要给自己认定顺民良民的正 身,有谁愿意自己是个反民呢?更别说是堕民

周韩村,横泾村和石山弄的乡亲村人当下 捏紧了税银,去往姜山、邱隘、五乡碶的镇公所 交税。不料到了镇公所,税银却递不进去,统统 -原来凡上述三村的乡民农家, 官府一概拒收其粮赋税银。话也说得明白:因 为三村牵扯了那惊天大案,税银之事先就放在 一边,以后再说。言下之意就是:不是不报,时 候未到,这笔账到时候再来计较。

三村村民当即漕至当头一棒, 不免跳脚 吵嚷起来,我等百姓下经按昭官府的告示音 程,正大光明直金白银地交税,你官府却是不 收,天下哪有这个道理!办事的税官与胥员也 不急不躁,只说这是具太爷定下的规矩,我们 只是照章办事;县太爷说了,你等有何道理, 可直接去县城寻县太爷说去。





